



陇南发布微信



陇南日报微博



陇南发布白话



# 中共中央国务院关于弘扬教育家精神 加强新时代高素质专业化教师队伍建设的意见

(二〇二四年八月六日)

教师是立教之本、兴教之源，强国必先强教，强教必先强师。为大力弘扬教育家精神，加强新时代高素质专业化教师队伍建设，进一步营造尊师重教良好氛围，现提出如下意见。

## 一、总体要求

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神，坚持党对教育事业的全面领导，贯彻新时代党的教育方针，落实立德树人根本任务，把加强教师队伍建设作为建设教育强国最重要的基础工作来抓，强化教育家精神引领，提升教师教书育人能力，健全师德师风建设长效机制，深化教师队伍改革创新，加快补齐教师队伍突出短板，强化高素质教师培养供给，优化教师资源配置，打造一支师德高尚、业务精

湛、结构合理、充满活力的高素质专业化教师队伍，为加快教育现代化、建设教育强国、办好人民满意的教育提供坚强支撑。

工作中要坚持教育家精神铸魂强师，引导广大教师坚定心有大我、至诚报国的理想信念，陶冶言为士则、行为世范的道德情操，涵养启智润心、因材施教的育人智慧，秉持勤学笃行、求是创新的躬耕态度，勤修乐教爱生、甘于奉献的仁爱之心，树立胸怀天下、以文化人的弘道追求，践行教师群体共同价值追求。坚持教育家精神培育涵养，融入教师培养、发展，构建日常浸润、项目赋能、平台支撑的教师发展良好生态。坚持教育家精神弘扬践行，贯穿教师课堂教学、科学研究、社会实践等各环节，深化教师队伍改革创新，加快补齐教师队伍突出短板，强化高素质教师培养供给，优化教师资源配置，打造一支师德高尚、业务精

引导广大教师将教育家精神转化为思想自觉、行动自觉。

经过3至5年努力，教育家精神得到大力弘扬，高素质专业化教师队伍建设和取得积极成效，教师立德修身、敬业立学、教书育人呈现新风貌，尊师重教社会氛围更加浓厚。到2035年，教育家精神成为广大教师的自觉追求，实现教师队伍治理体系和治理能力现代化，数字化赋能教师发展成为常态，教师地位巩固提高，教师成为最受社会尊重和令人羡慕的职业之一，形成优秀人才争相从教、优秀教师不断涌现的良好局面。

## 二、加强教师队伍思想政治建设

(一) 加强理想信念教育。建立健全教师定期理论学习制度，坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂。持续抓好党史、新中

国史、改革开放史、社会主义发展史学习教育。统筹各级各类党校(行政学院)等资源，定期开展教师思想政治轮训，增进广大教师对中国共产党和中国特色社会主义的政治认同、思想认同、理论认同、情感认同。

(二) 加强教师队伍建设党建引领。把党的政治建设摆在首位，牢牢掌握党对教师队伍建设的领导权。选优配强教师党支部书记，强化教师党支部书记“双带头人”培育，充分发挥教师、师范生党支部的战斗堡垒作用和党员教师的先锋模范作用。注意做好在高层次人才、优秀青年教师、少先队辅导员和海外留学回国教师中发展党员工作，落实好“三会一课”等党的组织生活制度，把教师紧密团结在党的周围。坚持党建带团建，加强青年教师思想政治引领。

(下转第三版)

# 全市深化集体林权制度改革 工作推进会议在成县召开

本报讯(记者王坤 见习记者安昊森)8月27日，全市深化集体林权制度改革工作推进会议在成县召开，市委副书记、市长刘永革出席并讲话。他强调，要深入学习贯彻党的二十届三中全会精神和习近平总书记关于集体林权制度改革的重要指示批示精神，提高政治站位、主动担当作为，以改革思维、创新理念抓好集体林权制度改革工作，激发新动能、厚植新优势，全力推进林业高质量发展。

市委副书记蒋小丽主持会议，副市长王凡通报有关情况，市政协副主席、成县委书记王文全致辞，市政府秘书长赵亚军出席。

刘永革指出，集体林权制度改革是习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动的重大改革实践。各县区、各部门要切实增强工作的主动性，推动深化集体林权制度改革走深走实，更好助力实现生态美、百姓富。

刘永革强调，各县区、各部门要充分借鉴试点经验，提高改革工作的针对性，积极发展适度规模经营，科学划定公益林范围，加大推动林业产业发展，妥善解决历史遗留问题，持续深化林业体制机制改革，整体推进、全面抓好深化集体林权制度改革各项工作。要压实工作责任，强化政策协同，加大金融支持，加强宣传引导，确保改革工作取得实效。

会上，成县作了交流发言。会前，与会人员到成县宋坪乡猫川村、二郎乡店子村、陈院镇半山村进行了实地观摩。

# 武都区钟楼街道 激发辖区发展新活力



新甘肃·甘肃日报记者 王煜宇

草木葱茏时节，穿行于陇南市武都区钟楼街道，无论是移民小区，还是充满人间烟火气的新商圈，已然开启一条蝶变之路。

钟楼街道辖9个社区32个村民小组，常住人口3235户，因钟楼弘文楼得名。作为武都主城区核心区域，钟楼街道传承着历史文脉，承载着武都发展的“前世今生”。而良好的营商环境如同强磁场，吸引众多的优质商户落户钟楼街道。

钟楼街道办党工委副书记张玉珊介绍，近年来，钟楼街道党工委、办事处始终将铸牢中华民族共同体意识作为首要任务，紧紧围绕“服务员”、人人都是“店小二”的工作理念，紧紧围绕“优化服务”做文章，着力提高工作效率和服务水平，推动优化营商环境政策落地见效。

“当地党委政府给我们创造了很好的营商环境，让我们很顺心。目前公司创办的茶饮、餐饮、

购物中心等商业板块为本地居民提供了100多个就业岗位，员工每月收入达4000元左右，实现了社区居民家门口务工的愿望。”陇南福建商会秘书、陇南西城印象实业有限公司叶剑波副总经理说。

今年以来，钟楼街道聚焦年轻人个性化、多层次、品质化的消费需求，积极出台相关措施，促进餐饮、零售、娱乐等多个行业的发展，从而加速本地消费需求的释放，拉动区域经济增长。

钟楼街道党工委、办事处坚持以“规范执法+柔性服务”的工作模式，积极协调街道执法中队、市场监管所、派出所等单位，组建综合执法队，开展整治疏导辖区流动摊点工作，在钟楼社区增设小餐饮、小百货临时夜市一处，以“小需求”丰富辖区群众的“大生活”，全力维护辖区经营秩序，让城市“烟火气”长盛不衰。

钟楼街道近年来持续在陇南民事直说“1234”工作法上积极探索，见到了实效。

今年，钟楼街道收集急难愁盼和矛盾纠纷等事项350件，线上收集143件，线下收集207件，已办理办结340件，办结率97.1%。

# 徽县“小豆皮”远销海内外



近日，徽县伏家镇甘肃兆丰农业开发有限公司内呈现一派繁忙景象，豆制品生产线开足马力全速生产，一张张酥香诱人的豆皮，一个个色泽金黄的豆粒卷打包装箱，准备销往世界各地。

兆丰农业公司地处陇南市经济开发区徽县园，始建于2010年2月，占地面积3万多平方米，是一家专业从事豆制品精深加工及出口的省级农业产业化重点龙头企业。目前公司主要生产销售腐竹、油豆皮、豆干、豆包、豆腐等豆制品，可实现年产腐竹1200吨、油豆皮1000吨、豆干600吨、豆制品年产值总计约7000多万元。近年来，公司生产的“菽美”牌豆粒卷已先后出口美国、韩国、新加坡、澳大利亚、马来西亚、泰国、柬埔寨等9个国家和地区，深受国内外消费者喜爱。

本报记者张靖 尚敏贤 李北 实习记者安昊森 摄影报道

# 陇南：创新实施“百千万全”工程 绘就宜居宜业和美乡村

本报记者 罗艳

一帧一画，充满诗意；一地一物，彰显和美。

暑气未尽，秋意徐来，行走在陇南大地，焕然一新的居民小区、干净整洁的人居环境、洋溢着笑脸的村民，都在述说着和美乡村建设的新故事。

陇南曾经属于秦巴山中连片特困地区，是“守着绿水青山过着穷日子”的区域性整体贫困典型代表之一。

脱贫攻坚取得全面胜利后，全市深入学习运用“千万工程”经验，充分挖掘“山清水秀空气好”优势，启动实施百村示范、千村达标、万户和美、全域同创的“百千万全”工程，创新探索出一条建设和美乡村、改善人居环境、发展特色产业、加快乡村振兴的陇南路径。

乡村蝶变，各美其美，美美与共。

在陇南，镇镇有亮点，村村有特色，季季有风景……一幅“乡村美、产业兴、村民乐”的和美乡村画卷在眼前徐徐展开。

## 赋能 ——坚持产业提质，夯实发展基础

八月的礼县，万亩苹果园里随处可见红彤彤的苹果挂满枝头，放眼望去，一派生机勃勃、丰收在望的景象。

乡村振兴，产业先行。从“一颗苹果”到一个产业，一头连着田间，一头连着餐桌，串起的是礼县产业融合的价值链。

不仅礼县，近年来，全市大力建设中药材、花椒、油橄榄、核桃、茶叶、苹果6条全产业链，培育形成药油核果菜菌蜂茶为主的“5+5+N”乡村产业发展体系，构建长短结合、大小互补、种养相融的农业特色产业矩阵。2023年，特色产业面积稳定在

1000万亩以上，全产业链产值达到326亿元。

在此基础上，我市坚持以设施养殖业为牵引带动农业结构优化升级，大力推进畜牧养殖“11421”增量行动，规模化养殖成为提升农业增加值最有效、最快捷的举措。2023年，畜牧业产值达到20.54亿元，增幅8.34%，其中牛、羊、猪、鸡饲养量分别增长15.5%、6.9%、8.9%、6.1%。

坚持以农产品精深加工业为牵引带动特色产业价值链提升，通过东西部协作和“鲁企甘肃行”等活动招商引资创建农业园区，每个县区每年至少引进5户左右投资额1000万元以上企业、培育2户营业收入1000万元以上农产品加工企业。

特别是宕昌县、武都区创建国家级现代农业产业园，武都区花椒、宕昌县中药材、西和县中药材(马铃薯)、成县核桃、礼县苹果、康县茶叶(食用菌)6个产业园认定为省级现代农业产业园，农产品加工转化率达到了51%。

此外，我市积极打造了一批市场认可、消费者满意的优质农产品品牌，“三品一标”农产品达到248个，9个区域公用品牌和99个企业商标品牌入选“甘味”农产品品牌目录，入选数量全省排名第一。“武都橄榄油”荣获中国农产品区域公用品牌(产业)10强称号，“成县核桃”地理标志获欧盟商标注册。

(下转第二版)

## 锚定现代化·改革再深化

# 西和：半夏丰收正当时 产业兴旺促增收

本报通讯员 梁云霞 孙攀

又逢一年秋收季，西和县的2万余亩半夏迎来采收季。田间地头，村民们耙土、挑拣、过筛，半夏采收欢声笑语中有序进行，一派丰收的景象。

史国勋是西和县稍岭镇史山村人。近年来，看到身边的朋友因种植半夏挣了钱，他今年也流转本村土地，尝试种植半夏。从最初种植技术不过关，到后来熟练掌握管护方法，他种植的半夏颗粒饱满、产量高，这让他对种植半夏信心倍增。

“去年流转了我们村上80亩地用于种植半夏。经过这一年的精心管护，从这几天的采收情况来看，一亩地能收获2700斤到2800斤鲜货(干货900斤左右)，预计80亩地总产值在250万元左右，收入确实很可观。”史国勋笑着说。

马小芳是史山村村民，近几

日，她和同村人在史国勋的半夏种植点务工，顾家挣钱两不误。马小芳一边采收一边说：“今年天气好，土壤松软，手脚快的话一天能挖100多斤到200斤左右，1斤1元钱，一天就能有100多到200元的收入。”

近年来，西和县积极探索并延伸中药材种植产业链，通过采取“产业发展+土地流转+务工增收+示范带动”模式，大力鼓励和扶持合作社、种植大户带动辖区村民踊跃种植半夏。目前，西和半夏产业覆盖全县20个乡镇217个行政村，带动9.6万名群众共同致富。种植面积达2万余亩，产量8000余吨，产值6亿元。如今，半夏产业已成为带动群众持续稳定增收的支柱产业，广大群众在“苦药材”中收获了“甜日子”。

